

EL BALLEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Martes 31 de Agosto de 1886.

Núm. 1369.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 5 t. Barcelona por Alcedia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcedia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon.—4 t. Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7'30 mañana, 2 y 4'30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.), 7'30 m. y 5'45 t.—De La Puebla a Palma, 7'55 mañana y 5'55 t.—De La Puebla a Manacor, 7'30 m. y 5'45 tarde.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

CARTAS DE ASMODEO.

Una moda inglesa.—La duquesa de Bailén.—Su llegada.—Catástrofe evitada.—El día de San Luis en Loyola.—El sarao de anoche.—La señorita de Carcer.—Concierto de Esmeralda Cervantes.—Aplazamiento del de Verger.—Rectificación.—El «mot de la fin».

Comienza á adoptarse en las «villas» próximas á esta capital cierta costumbre inglesa.—la de izar en lo alto de ella con los colores y el escudo de armas de la ilustre familia que las habitan.

Ayer, pues, en el «chalet» de Puyo se veía desde las primeras horas de la mañana flotar la de los duques de Bailén, indicio evidente del arribo de la amable castellana.

Así era.—la duquesa había llegado la noche antes, fiel á su promesa de encontrarse en la capital el 24.

Y por cierto que la Providencia la ha salido al paso de un gran peligro.

Abandonó en Irun el tren que la conducía desde París, ocupando un carruaje particular, para llegar sin detenerse á su morada; pero el terrible temporal, con honores de ciclón, que hemos sufrido durante dos días, asustó á los caballos, que corrieron desbocados hacia un precipicio.—El cochero cortó los tirantes y pudo evitar así la catástrofe.

La duquesa, que conservó una admirable sangre fría en aquel trance, no padeció daño alguno, y ayer comió con su majestad la Reina doña Isabel en el palacio de Ayete.

En otra mansion aristocrática hubo ayer gran fiesta; era San Luis, santo patronímico de la preciosa huésped que há mes y medio tienen en su «chalet» de Loyola los duques de Mandas, y habían llegado á felicitarla, con semejante motivo, su madre la condesa de Atarés con sus dos otros hijos.

Muchas personas de la colonia madrileña acudieron allí con el propio objeto, siendo obsequiadas con una esquisita merienda servida en mesas colocadas en medio del ameno y pintoresco jardín.

Mientras se disparaban cohetes y se elevaban globos, la bella Maria Luisa Lopez y Nieulant recibia numerosos regalos de deudos y amigos.

Una suntuosa comida ponía término al festejo, asistiendo á ella el marqués de Villamagna y su graciosa hija; el conde de Brunetti, etc., etc.

Fué ayer día de gran animacion: pues por la noche dió una brillantísima fiesta en su elegante hotel de la calle de Camino—segun anunció anteriormente el Sr. Carcer y Salamanca.

Este distinguido caballero es uno de los que más contribuyen en todas épocas—en invierno como en verano,—á la vida y al movimiento de la ciudad.

Sus reuniones gozan fama de ser siempre elegantes, y la que anoche se realizó fué además variada y lujosa.

Un prestidigitador americano ó inglés—no lo sé á ciencia cierta—mister Sanderson—muy aplaudido en todas partes donde ha hecho gala de su habilidad, deleitó al principio á la concurrencia con diferentes juegos, ricos en novedad y en interés.

Y como el celebre nigromante se expresa en castellano con igual facilidad que en la lengua de su país natal, el inteligente público comprendió perfectamente los chistes con que sazonaba sus explicaciones.

Es extraordinaria la semejanza que mister Sanderson tiene con un bravo

capitan de artillería, el Sr. Sanchez, feliz esposo de una hermosa señora americana.

Concluidos los ejercicios de prestidigitacion, los violines hicieron la señal para el primer rigodon que bailaron numerosas parejas.

Estaban allí mezcladas y confundidos las bellezas guipuzcoanas y las madrileñas, compitiendo en donaires, distincion y elegancia.

La marquesa viuda de Guadalmina y su encantadora nieta la señorita de la casa, presidian la sociedad en compañía del anfitrión, que parecia multiplicarse para atender y agasajar á todas... y á todos.

Recuerdo haber visto entre la selecta concurrencia á la marquesa de Aguilar de Campoo con su hija segunda; á la vizcondesa del Cerro, con su madre la señora de Gaitan de Ayala; á la lindísima hija del digno alcalde, señorita de Machimbarrena; á la marquesa de Estella y su interesante hija soltera; á las señoras de Rodriguez Bruzon con sus hermanas la de Matta y señoritas de Echague; á las de Labayen, Brunet, Vizmanos, morales de los Rios, Vargas y otras no menos notables.

De todo hubo en la fiesta: en un caprichoso salon, adornado con follaje y flores, iluminado por la luz eléctrica, se sirvió desde el principio esquisito refresco de helados y té, y despues delicada cena: en fin, fué digno remate del sarao un cotillon, abundante en juguetes de gusto y valor, repartidos profusamente á las parejas.

A hora avanzadísima se disolvía con pena aquel conjunto de damas hechiceras y personajes conocidos, llevando memoria imperecedera de los placeres gozados.

Esmeralda Cervantes, la eminente arpista, daba al mismo tiempo un escogido concierto en el salon del «Hotel de Paris», habiendo alcanzado uno de los triunfos á que se halla tan acostumbrada desde sus años infantiles.

Por desgracia, el del eminente barítono Verger no puede verificarse esta noche, por padecer aquel una gran ronquera.

A pesar de los altos precios señalados á las localidades teatro Principal, todas estaban vendidas; y es muy sensible el aplazamiento de la funcion por ser fácil que algunas se ausenten antes de haberse verificado.

Al describir una de mis anteriores epístolas el nuevo Casino de San Sebastian, omití—por ignorancia—el nombre del Sr. Morales de los Rios, ha dirigido las obras de aquel magnífico edificio; y tengo sumo gusto en remediar aquella falta involuntaria, adjudicando al Sr. Aladren la parte de gloria que le corresponde en la ereccion del monumento.

Hablábase anoche en cierta tertulia de las gracias de los niños, dando cada cual de los presentes su opinión sobre el particular.

—¿Cómo me divierten sus inocentes juegos!—decía uno.

—¿Cuando duermen parecen ángeles!—replicaba otro.

—A mí—añadía un tercero—me encanta su charla.

—Pues yo—exclamó otro individuo que hasta entonces había permanecido silencioso,—pues yo los prefiero cuando lloran.

—¿Por qué?—preguntaron varios con sorpresa.

—¿Porque entonces—replicó el escéntrico—se los llevan á otra parte.

ASMODEO.

San Sebastian 24 de Agosto.

LOS QUE ESTÁN A LA BAJA.

Se sabe que en París—dice *La Correspondencia*—se hicieron ayer circular alarmantes y absurdos rumores sobre la salud de una elevadísima dama residente en España.

Un personaje español residente en París telegrafió anoche al gobierno preguntando el origen de esos rumores.

Por lo visto, no pudiendo ya explotarse la salud de la patria, cuyo estado de tranquilidad es perfecto, se intenta explotar la salud de las personas.

Es que se busca un efecto para la difícil liquidacion que han de hacer los bajistas á fines de mes? Porque es el caso—dice *La Opinión*—que en París, segun se afirma, hay comprometidos mas de cincuenta millones de pesetas en dobles, sin contar con los veinticinco millones que en España tiene entregado un establecimiento de crédito, para entregarlo al 3 por 100 de interés anual sobre papel del Estado.

EL CARACTER DEL PRINCIPE

ALEJANDRO.

No van descaminados los que pintan al príncipe Alejandro de Bulgaria como un hombre de carácter un tanto irascible.

Segun ha leído *El Imparcial* en un periódico extranjero, cierto día y en pleno Consejo de ministros, se dejó llevar por la cólera en grado tal, que, ayudado por su extraordinario vigor muscular, cogió á uno de sus ministros, no se expresa cual de ellos, y lo arrojó por la ventana.

Afortunadamente el Consejo se celebró en un piso bajo.

VIVIMOS DE MILAGRO.

¡Buen susto se han ahorrado los que se hallan fuera de Madrid!

A nosotros, pobres chicos, que tenemos que escribir, no nos llega la camisa al cuerpo, aun despues de saber por *El Imparcial* que todo ha fracasado, á Dios gracias.

Por supuesto, que la cosa no es para menos.

Figúrense ustedes que hace tres noches debió estallar en Madrid la revolucion.

Todo estaba preparado: las armas, las municiones, los paisanos y los jefes que debían ponerse al frente de cada distrito.

Los adoquines eran los que estaban más en peligro, porque con ellos debían formarse barricadas en los puntos más estratégicos de la capital.

La hora señalada era las doce de la noche, y los alistados se reunirían por grupos en las afueras y entrarían en Madrid á tiro limpio con la atmósfera.

La tropa que había de sofocar la revolucion, saldría de los cuarteles y fraternizaría con el pueblo.

Despues serían presos el capitan general, el gobernador civil, los ministros y un centenar de personas más.

La junta se apoderaría del ministerio de la Gobernacion, telegrafaría á las provincias, y todas ellas contestarían adhiriéndose al movimiento.

En resumen, una edicion de Bulgaria en octavo mayor.

Todo ha fracasado por la traicion de

uno de los iniciados, y aunque nadie ha sido preso ni se han adoptado medidas especiales, es lo cierto que el plan era completo.

¡Eh! ¿Que tal? ¿Teníamos ó no teníamos razon para asustarnos?

SUCESOS DE BULGARIA.

Paris 27.

Los órganos oficiosos rusos desmienten la noticia comunicada desde Constantinopla de que el príncipe Alejandro vá escoltado por un oficial ruso, habiendo contraído el juramento de no volver á Bulgaria, y en caso determinado, constituirse prisionero de los rusos.

Un telegrama de Constantinopla, recibido durante la noche última, asegura que la Puerta ha recibido notas de las potencias, en las cuales declaran éstas que esperan informes precisos sobre los sucesos de Bulgaria, y que mientras no lleguen no puede dar una respuesta á la circular otomana relativa á dicha cuestion.

Paris 27.

Algunos periódicos, hablando de la posibilidad de que el príncipe Alejandro vuelva á Bulgaria, se preguntan si esto podría impedir que los rusos ocupasen militarmente dicho Estado.

La cosa sería tanto más fácil, cuando los rusos tienen preparado un gran cuerpo de ejército en la Besarabia, dispuesto á marchar á la primera señal.

Verdad es que en este caso, Austria aconsejada por Inglaterra se vería obligada á intervenir, pero ¿podría contar entonces el gobierno de Viena con Alemania su aliada?

Tal es la cuestion.

Como el príncipe de Bismark desea evitar á todo trance una guerra europea, se cree que en la entrevista de Franzenobad procurará dar satisfaccion á los deseos de Rusia contrarios á la vuelta á Bulgaria del príncipe Alejandro.

Cuanto dicen sin embargo los periódicos sobre esta entrevista son meras conjeturas, pues la verdad es que nada ha podido traslucirse de la conversacion que han tenido ayer los dos cancilleres.

Se ha supuesto que Rusia era agena á la revolucion búlgara, pero datos recientes lo desmienten por completo.

Un despacho de Bucharest, fechado esta mañana, refiere que algunos días antes del secuestro del príncipe Alejandro, algunos rusos que se hacían pasar por individuos de la Cruz Roja llamaron la atencion en Sofía por sus extrañas maneras, y sobre todo, por ser inexplicable la presencia en Bulgaria, donde no existía ninguna guerra, de extranjeros pertenecientes á aquella benéfica institucion, dedicada á socorrer los heridos en campaña.

Pues bien, ha resultado despues que aquellos supuestos individuos de la Cruz Roja eran agentes secretos de la tercera seccion de policia de San Petersburgo.

El golpe de estado búlgaro juzgado por dos soberanos.

Londres 27.

Referen los corresponsales que en el momento en que llegaron á Sérvia las noticias del príncipe de Bulgaria, fueron enviados los despachos al rey á toda prisa, creyendo sus ministros que le causaría alegría la caída de su enemigo.

El rey no había acabado la lectura, cuando exclamó dirigiéndose á los oficiales que le rodeaban:

—¡Es la mayor infamia que se ha cometido en Europa! ¡Si yo fuese amigo de este príncipe, lo sacrificaría todo por acudir en su socorro!

La prensa de Belgrado elogia grandemente la exclamación del rey.

Londres 27.

El *Standard* publica esta mañana un telegrama de su corresponsal en Berlín que tiene fama de bien informado, asegurando que el emperador Guillermo ha escrito al Czar de Rusia una carta sobre los sucesos de Bulgaria.

El emperador alemán expresa en ella la mayor sorpresa y la mayor indignación por el acto de que ha sido víctima el príncipe Alejandro.—(De *El Imparcial*.)

Los dos cancilleres.

Londres 27.

El príncipe de Bismarck llegó ayer al medio día a Franzensbad.

Inmediatamente comenzó la conferencia con el canciller ruso Giers.

La primera conferencia fué sumamente larga. Luego la interrumpieron y al cabo de una hora volvieron a reanudarla, durando la segunda entrevista más de dos horas.

Los dos cancilleres comieron juntos, y después de hablar un rato de sobremesa, se retiraron.

Son las únicas noticias que transmiten los corresponsales que fueron a Franzensbad.

Londres 27.

Un despacho que acaba de recibirse de Franzensbad anuncia que han terminado las conferencias entre el príncipe de Bismarck y el Sr. Giers.

Se ha comentado mucho que no haya ido a Franzensbad el conde de Kaluoki, presidente del Consejo de ministros de Austria.

Los grandes cancilleres del imperio alemán y de Rusia, han tenido muchas entrevistas en el día de hoy.

A las cuatro de la tarde partió Bismarck en dirección a Berlín, anunciando por telégrafo que de la estación se dirigirá inmediatamente a visitar al emperador.

San Petersburgo 27.

El «Diario de San Petersburgo» afirma hoy que la entrevista de Franzensbad demostrará que reina completo acuerdo entre Rusia, Austria y Alemania.

Franzensbad 27.

El príncipe de Bismarck ha celebrado hoy una conferencia de dos horas con el ministro ruso Giers, saliendo inmediatamente después en dirección a Berlín.

Se guarda al mayor reserva sobre el resultado de esta entrevista.

Berlín 26.

El príncipe de Bismarck ha regresado a esta capital.

Nada se ha podido traslucir aún sobre la entrevista de Franzensbad.

La impresión general es que Rusia no aceptará en manera alguna la restauración del príncipe Alejandro.

Las potencias y el príncipe Alejandro.

los Gobiernos.

San Petersburgo 27.

El gobierno ruso ha dirigido a las potencias una circular declarando que desaprueba el destronamiento del príncipe Alejandro y que ha favorecido una reacción contra la revolución. Añade que el gobierno ruso cree, sin embargo, que el príncipe debe espontáneamente renovar su abdicación, con el objeto de arreglar definitivamente y lealmente el equilibrio en Oriente.

Armamentos de Turquía.

Londres 27.

El gobierno turco, después de celebrar un largo Consejo bajo la presidencia del sultán, ha tomado el acuerdo de llamar algunas reservas, de concentrar tropas en todas las fronteras de la Turquía europea y de reforzar las guarniciones.

Además ha enviado órdenes a Asia para que a toda prisa sean reclutados en Siria 30.000 hombres.

La noticia de estos acuerdos, sobre todo el de reclutamiento de 30.000 hombres más, causa alguna inquietud aquí.

Londres 27.

El *Times* dice hoy en telegrama en Constantinopla que el sultán tiene ya en su poder la nota conminatoria de Inglaterra pidiendo la ejecución del artículo del tratado de Berlín relativo a reformas en el Asia Menor. El sultán contestará demostrando que ha empezado a realizar aquellas reformas.

La prensa.

Londres 27.

Todos los periódicos de Italia, según despachos de Roma, continúan comentando mucho los sucesos de Bulgaria y expresando las mayores simpatías por el príncipe.

Londres 27.

La prensa oficiosa rusa toma actitud hostil contra el príncipe y llega hasta afirmar que las convulsiones de Bulgaria no hubieran ocurrido nunca si el príncipe Alejandro no hubiera intentado, desoyendo los consejos de la prudencia, interrumpir las comunicaciones telegráficas entre la legación rusa en Sofía y las autoridades rusas que veraneaban en Sinaia.

Paris 27.

Ha llamado la atención una nota oficiosa publicada por el periódico «*Fren-dembatt*» de Viena, negando de la manera más categórica la suposición de que Alemania estuviese iniciada en la conspiración contra el príncipe Alejandro.

Noticias del príncipe Alejandro.

Londres 27.

El subsecretario de Negocios extranjeros, interpelado en la Cámara sobre los sucesos de Bulgaria, asegura que no se sabe dónde está el príncipe Alejandro.

Posteriormente a esta noticia, un parte de Berlín recibido después de concluida la sesión de la Cámara, anuncia que el príncipe Alejandro ha llegado a Breslau (Silesia.)

Viena 27.

Aquí se asegura que la circular rusa que publican esta tarde varios periódicos extranjeros sobre la cuestión de Bulgaria, es apócrifa.

Nada se sabe de una manera cierta sobre el punto en que se encuentra actualmente el príncipe Alejandro.

Se cree que se ha propuesto despistar al público sobre su viaje.

Según unos periódicos, se ha dirigido a Berlín, y según otros, a Darmstadt.

Se supone que antes de tomar una resolución quiere conferenciar con algunos hombres políticos importantes.

El precipitado regreso del príncipe de Bismarck a Berlín, ha hecho suponer que el príncipe Alejandro se encamina a aquella capital de incógnito, si no ha llegado ya a ella.

Berlín 28.

Se sabe ya de una manera positiva que el príncipe Alejandro de Bulgaria llegó ayer tarde a Lemburgo.

Hasta hoy no podrá llegar a Breslau. Se cree que vendrá pronto a Berlín.

Inglaterra y Austria.

Londres 27.

El ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, lord Iddesleigh, ha recibido hoy en el Foreign Office al conde de Hatzfield, encargado de Negocios de Austria en Londres, con el cual ha celebrado una larga conferencia.

Lord Rustem y el marqués de Salisbury permanecen en el palacio que éste posee en Hatzfield.

Alianzas posibles.

Paris 27.

Una noticia de trascendencia he recogido en círculos autorizados.

Por lo que se dice, las diplomacias inglesa y francesa se preocupan seriamente en iniciar alianzas entre las naciones occidentales.

Lo que da más importancia a estas noticias es el de suponer que Mr. Freycinet acaricia hace tiempo este proyecto.

Se cree que estas alianzas darían por resultado el que se resolviera firmemente y de una vez la difícil cuestión de Oriente, manteniéndose la supremacía de las razas latina é inglesa en frente de los imperios del Norte.

EL SEGURO DE ACCIDENTES EN ESPAÑA.

No sabemos que existiera en España compañía alguna de seguros contra los accidentes del trabajo; pero extrañándose de lo mismo una revista del *ra* en Madrid, calle Mayor, 73, de la compañía de seguros El Trabajo, que dirige el señor conde de Nava de Tajo.

«Con gusto vamos a decir algo que explique satisfactoriamente la exclamación que consignamos en el referido artículo y nos sirva al propio tiempo para felicitarnos de que la compañía El Trabajo se dedique al seguro contra los accidentes ocurridos a los obreros en sus habituales ocupaciones.

El seguro de accidentes es un contrato por el cual la compañía aseguradora, mediante una prima, se obliga a satisfacer la indemnización de los perjuicios que experimentare una persona ó sufrie-

ren varias, producidos por accidentes corporales debidos a causas violentas exteriores independientes de la voluntad de aquella ó aquellas.

Esta definición general comprende el seguro *individual* y el seguro *colectivo*.

El seguro *individual* garantiza al suscriptor de la póliza contra las consecuencias de los accidentes antes indicados, y el seguro *colectivo* tiene por objeto garantizar en la forma estipulada en el contrato a los propietarios, directores, administradores ó jefes de establecimientos industriales, contra las indemnizaciones que debieren satisfacer a sus obreros ó trabajadores, por los accidentes corporales de cualquier clase emanados de causas violentas, exteriores, fortuitas é involuntarias, que aquéllos sufrieren durante las horas de trabajo.

Como es natural, los riesgos varían según las profesiones, y de ahí se deduce que las primas han de ser matemáticamente proporcionales a los primeros, guardando relación las indemnizaciones con las consecuencias de los accidentes.

De ahí la variedad de clases de riesgos, de tarifas y de indemnizaciones que tienen adoptados las compañías inglesas, francesas, alemanas y norte-americanas.

A la vista tenemos las tarifas que rigen en dichas naciones, así como las condiciones generales que se insertan en las pólizas de seguro individual y de seguro colectivo: su lectura y estudio nos demuestran la complicación que importan las operaciones de una compañía de esta clase.

También conocimos el prospecto y alguna de las pólizas que libra a los asegurados la compañía que dirige el señor conde de Nava de Tajo, entre las cuales y las extranjeras que hemos citado no existe identidad y casi nos atreveríamos a decir remarcable analogía.

Las dificultades con que lucha en nuestra patria toda empresa nueva, la prudencia con que procede El Trabajo en los gastos de propaganda, la circunspección con que sin duda trata de extender sus operaciones a diversas provincias y otras causas que tal vez no se nos alcanzan, fueron los que nos impidieron conocer que dicha compañía practica el genuino seguro contra accidentes y exclamar al hablar de compañías francesas: «Y en España no existe ni tenemos noticia de que haya existido sociedad alguna de dicha clase!»

Dadas estas esplicaciones felicitamos sinceramente a la dirección de El Trabajo por la introducción en España del seguro contra accidentes que experimentan los obreros en sus ocupaciones habituales, y le rogamos encarecidamente procure por todos los medios que le sugiera su ilustración y competencia, popularizar en todas las provincias tan útil rama del seguro, dando a conocer sus inapreciables ventajas, tarifas, combinaciones, etcétera, etc., adoptadas indudablemente en conformidad a los progresos de la institución en otros países.»

LA DERECHA REPUBLICANA EN FRANCIA.

Mientras los sucesos de Bulgaria estaban en su mayor agudeza, se iniciaba entre los políticos franceses un movimiento que, aunque no sea trascendente tiene su significación.

No hace todavía tres semanas trasladamos a nuestros lectores un discurso que Julio Ferry dirigió al Consejo provincial de los Vosgos, desde la presidencia de la corporación, encaminado a demostrar que no tienen porvenir ni justificación los partidos que viven fuera de las instituciones, cuando éstas están arraigadas en el corazón del pueblo, y que incurren en grave delito los que niegan a su patria la cooperación de sus talentos bajo pretexto de rechazar la forma de gobierno.

Demostraba el estadista francés que la conducta de los partidos monárquicos no era en Francia conservadora, sino revolucionaria, y conjuraba a los hombres de buena voluntad y de patriotismo que hoy están entregados a obras de destrucción, que formaran la derecha conservadora de la república en bien exclusivo de la patria.

El consejo fué por lo menos bien recibido. Casi todos los periódicos lo aplaudieron, y los más sensatos de los dos bandos, le aumentaron con palabras propias para calmar a los exaltados y para resolver a los remisos. Por

último, en la formación de esa derecha republicana que aconsejaba Ferry, ha confirmado M. Raul Duval, diputado del Euse, la iniciativa con la siguiente carta al directos de «La Libertad»:

«Mi querido amigo.....»

Me resolví a seguirlos constantemente, tanto más, cuanto que veo con gran placer madurar la idea que hemos defendido, usted en la prensa y yo en el Parlamento, acerca de la constitución, no de un centro izquierda, sino de una «derecha republicana.»

Como centro izquierda, Ribot y sus amigos eran impotentes; porque en nombre de la disciplina de los partidos eran prisioneros de los otros grupos de la izquierda, a los cuales estaban condenados, por su número, a servir fatalmente de opoyo.

Como derecha republicana, somos a la vez independientes de todos los partidos extremos de la izquierda, porque somos derecha, y de los monárquicos irreconciliables, porque acampamos en terreno republicano.

Podemos, pues marchar a la conquista de la opinión. Será cuestión de resolución y perseverancia. Estoy convencido que el objeto se conseguirá mucho más pronto de lo que se cree en los dos campos extremos.

Lo que hay de seguro es que creo que estamos en la verdad, y que tengo particular satisfacción en que nos encontremos juntos.»

La carta no puede ser más expresiva ni terminante. Raul Duval y «La Libertad» son los campeones de ese nuevo partido, que a juicio de la prensa republicana y monárquica de Francia, no hará muchas conquistas en el Parlamento, pero ganará terreno en la opinión pública.

UNA VISITA A D. VENANCIO

GONZALEZ.

De una conferencia que el director del periódico republicano *La Voz de Galicia* ha celebrado en Mondariz con el Sr. D. Venancio Gonzalez, tomamos estos párrafos:

«Comencé yo por preguntarle si tenía el propósito, según yo había oído, de hacer en estos días el proyecto de *Ley del sufragio electoral*, y me contestó que no pensaba ultimarla ahora; pero que tenía ya hecho un croquis de ella y sólo faltaba, en realidad, redactarla.

—¿Y piensa Vd. presentarla en la segunda legislatura?

—Sí, señor; yo la presentaré en cuanto se abran las Cortes, para que si no se discute no sea por culpa del gobierno.

—¿Y de las tendencias y los propósitos que se atribuyen a los elementos del centralismo, con todas las historias que se cuentan sobre la actitud del marqués de la Vega de Armijo y aun del mismo general Martínez Campos?

—Nada, absolutamente nada. A lo menos no existe indicio alguno por donde pueda sospecharse que ni en plazo corto ni lejano deje de haber en el partido fusionista la coexión que hoy existe.

—Bueno: creíbles—añadí yo—que sean también novelas cuanto se ha dicho respecto del señor marqués de la Vega de Armijo. Así me lo ha asegurado ayer, precisamente, uno de nuestros compañeros de *aguas* que ha tenido ocasión, no há mucho, de hablar con el señor de Mos de estos asuntos, y que ha oído de sus labios las mismas afirmaciones; pero supongo yo que no podrá afirmarse que sean novelas los anuncios de modificación que ha de sufrir el ministerio en el próximo otoño.

—Pues sí, señor son novelas también. Digo lo mismo que las disidencias fantasmagóricas de los centralistas: basta ahora no hay motivo alguno, ni indicios de que los haya más tarde, para que surja una crisis... A no ser que algún ministro quiera marcharse *por que sí*, como el Sr. Camacho. A las Cortes se presentará al ministerio tal como está constituido, y el mismo gabinete cerrará de nuevo el Parlamento si no surge alguna dificultad imprevista.

—Sí, dije yo, entre ellas las bodas del izquierdismo con el gobierno y la necesidad de agasajar a la novia como se merece....

—Qué bodas ni qué niño muerto—resonó don Venancio.—El gobierno no se casa con nadie. Han tomado pie para hablar de estas cosas de la visita que hizo Sagasta a D. Manuel Becerra, y le aseguro a V. que lo menos hubo en aquel hecho fué trascendencia política.»

El día 21 del corriente fué hallada en alta mar por unos pescadores de San Pol de Mar una barca de pesca, zozobrada y sin indicio que pudiera indicar la causa del desastre.

La barca fué conducida á la playa y por el número del fólio pudo deducirse que pertenecía á San Pol y que iba tripulada por seis pescadores.

A los primeros momentos, y como sucede siempre en tales casos, cundió el pánico entre los vecinos que principiaron á temer la pérdida de sus deudos y amigos.

La embarcacion presentaba señales evidentes de que habia sido pasada por ojo por un buque mayor; pues tenia la rueda de popa deshecha pero, ¿qué habia sido de sus tripulantes?

Las familias de estos y toda la poblacion hacian mil conjeturas, llorando la muerte de los seres más queridos, puesto que todo parecia afirmar el temor de una catástrofe.

A las seis de la tarde del día siguiente despues de haber escudriñado la parte de mar en que fué encontrada la embarcacion por si se encontraba indicio que pudiera indicar la suerte de los seis naufragos; cuando la desesperacion y la duda de su salvacion habia principiado á tomar posesion de los ánimos; se recibe un telegrama de Marsella, en el que se consignaba que los tripulantes de la embarcacion habian sido salvados por el mismo vapor que se supone los pasó por su quilla.

Volvió á renacer la calma y tranquilidad perdidas entre las familias de los marineros que creian habian sido pasto de las olas, y no se espera más que su llegada para abrazarles y oír de sus labios la esplicacion del suceso que desde los primeros momentos, se creia habia causado su muerte.

—Dos señoritas han tomado el grado de licenciado en medicina, la una en Valencia y la otra en Barcelona.

Esta última sólo cuenta 19 años de edad.

—Se ha acordado por el Gobernador civil de Sevilla á propuesta del señor delegado de Hacienda que no puedan autorizarse corridas de toros en los pueblos sin que previamente se presente la declaracion respectiva para liquidar el pago de los derechos del Estado.

—El «Destructor» buque torpedero recientemente construido para España, está reputado como el mejor barco de su clase que surca los mares.

Su velocidad, la mayor que se conoce es de 23 millas marítimas por hora.

—Un accidente poco comun ocurrió hace pocos dias, en la línea férrea de Zaragoza á Pamplona.

Uno de los trenes arrollo, frente al pueblo de Utebo, un volquete tirado por una caballería.

El vecino de dicho pueblo Gregorio Tayé Muquita que iba en el vehículo saltó al choque, quedándose asido en la delantera de la máquina.

En esta posicion incómoda recorrió 35 metros, hasta que desfallecido, sin duda, dejóse caer al lado derecho de la vía, produciéndose una herida grave en la cabeza.

Apercibidos los maquinistas pararon el tren, y un teniente de la guardia civil con una pareja y varios paisanos, que acudieron de Utebo, le llevaron á su casa, donde acudió el juzgado municipal y los médicos que le hicieron la primera cura.

—Las aduanas de Cuba han recaudado en el mes de Abril de este año, comparado con igual mes del anterior, 56.410'27 pesos.

Roma 22.

El conde de Rascon ministro de España cerca del Quirinal, ha dirigido al presidente de la Asociación italiana de la prensa, una carta sumamente cortés y afectuosa, haciéndose intérprete de las afectuosas intenciones que animan al ministro de Estado, Sr. Moret, á favor de los periodistas italianos que saldrán en breve con direccion á España.

La carta, añade, que dichos periodistas serán recibidos en Barcelona y en Madrid, como hermanos, y que se convencerán de cuánto desea el pueblo español estrechar los lazos tradicionales que tantas vicisitudes y glorias comunes han formado entre ambos países.

Londres 28.

En la sesion que acaba de celebrarse esta noche en la Cámara de los Comunes, Mr. Parnell ha pronunciado un vehementísimo discurso en defensa de la proposicion que habia presentado com-

batiendo la política irlandesa del gobierno.

La Cámara ha desechado dicha proposicion por 304 votos con 181.

El marqués de Hartington, lord Chamberlain y otros liberales unionistas disidentes han votado á favor del gobierno.

Esta votacion, la primera de importancia que ha tenido lugar en el nuevo Parlamento inglés, ha dado gran fuerza al gabinete presidido por el marqués de Salisbury.

Londres 28.

Sesion de la noche última.—Se desecha por 304 votos contra 181 la enmienda de Parnell, favorable á las reformas de Irlanda.

Londres 28.

Un despacho de Malta dice que ayer se ha sentido un temblor de tierra en aquella isla.

El Haya 27.

El proyecto aumentado los derechos introduccion sobre los azúcares extranjeros, ha sido aprobado por la primera Cámara de los Países Bajos,

PALMA.

El partido liberal monárquico ha acordado presentar la siguiente candidatura de Diputados provinciales para las elecciones que se verificarán el día 5 del próximo Setiembre.

Distrito de Manacor.

D. Pedro Antonio Servera y Carbonell.

D. Miguel Reus y Bennaser.

D. José Socias y Gradoli.

Distrito de Menorca.

D. Manuel Guasp y Pujol.

D. José Vidal y Rubí.

Distrito de Ibiza.

D. Mariano Canals y Perelló.

Recomendamos á nuestros amigos apoyen la espresada candidatura que lleva la representacion del partido liberal de esta provincia.

Segun dice un colega el día 24 del actual, á las nueve de la noche, la guardia civil del puesto de Pollensa, sorprendió infraganti en la casa de campo conocida por *Hort de can Mestre*, dos individuos que habian amenazado de muerte al dueño de la casa, si no les entregaba cierta cantidad y se disponian á recogerla.

La captura se hizo despues de recibida la cantidad de manos de la esposa del amenazado y consistia en cien libras mallorquinas que se entregaron en un billete de 20 duros, que se resistian á recibir por no querer papel y en diez monedas oro de 25 pesetas cada una que de antemano habian sido marcadas.

Tambien fueron detenidos otros dos individuos clasificados de cómpli es y parece que á estos y á aquellos les ocuparon armas.

Para prestar este servicio los individuos de la Guardia civil estuvieron de acecho desde la una de la tarde.

En el vapor correo de ayer, llegó don Pascual Torrent, Beneficiado en la santa iglesia metropolitana de Valencia, siendo portador de los poderes del Excelentísimo é Ilmo. Sr. D. J. cinto Maria Cervera, Obispo de la Diócesis. Esos poderes serán presentados al Ilmo. Cabildo Catedral, y una vez examinados y hallados auténticos en pleno Cabildo, se hará la ceremonia de la toma de posesion, por medio de apoderado, de la sede episcopal. El apoderado del señor Obispo y administrador de la Mitra será el Ilustre Señor Dean D. Teodoro Alcover.

Es regular que estos trámites duren algunos dias, y una vez hecha la toma de posesion, cesará en sus atribuciones el M. Ilre. Sr. Vicario Capitular.

Mañana las tropas de esta guarnicion pasarán revista de Comisario en sus respectivos cuarteles.

Segun leemos en «La Correspondencia de España» el día 23 de este mes, á primera hora, fué hallado cadáver, en el portal de la casa núm. 11 de la calle de Lavapies (en Madrid) el notable poeta dramático D. Pedro Marquina, autor de varias obras dramáticas, quien era conocido en esta de Mallorca, por haber en los años de 1869 y 70 colaborado en

varios periódicos de los que en aquel entonces se publicaban en esta isla, principalmente en el «Juez de Paz» ejerciendo su profesion de actor de nuestro Teatro Principal.

En el cadáver no se han hallado señales de muerte violenta; encontrándose solamente 15 céntimos de peseta en el bolsillo.

R. I. P.

Esta mañana en la Iglesia de San Jaime se han celebrado las honras fúnebres en sufragio del alma del Ayudante de Obras públicas D. José Ribas.

Desde hace algunos dias seguramente por descuido, no recibimos la visita de nuestro apreciable colega *El Diario de Palma*.

Ayer tarde á la hora de itinerario salió para Mahón el vapor *Menorca*.

El día de ayer fué muy pesado y cauroso, quejándose la gente de la humedad y del malestar que produce.

Esta mañana á las siete ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona con la correspondencia pública y 46 pasajeros el vapor *Lulio*.

Dice ayer nuestro colega *El Ancora* que un jóven que habia reñido el día de la fiesta en Felanitx fué encontrado el domingo último herido de cinco puñaladas.

Tomamos de un colega:

«El jueves de la semana pasada por la tarde falleció en el Hospital de esta ciudad, el sangrador D. Pedro Calvo y Compayre, quien, cuando el cólera morbo asiático del año 65 prestó, con gran abnegacion, eminentes servicios en la parroquia de Santa Cruz y en el hospital colérico de la Lonja, á las personas invadidas de la epidemia.

Dios le tenga en la mancion de los justos.»

Habiéndose hecho efectivo en el día 23 del actual el libramiento en cantidad de 53,387 pesetas 79 céntimos para la indemnizacion de las expropiaciones á que han dado lugar las obras del trozo 2.º de la carretera de Palma á Sóller por Valldemosa y Deyá, se señaló el 28 día de S. Agustín, para el pago de las indemnizaciones correspondientes á los treinta y ocho propietarios que comprende la lista que el Gobernador ha remitido al Alcalde de Sóller.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

El sábado únicamente fondeó en este puerto la balandra «San José» patron D. Tomas Salvá, procedente de Cete, con efectos.

Se despacharon la polacra goleta «San Francisco» patron D. Joaquín Sevilla, para Santa Pola, con lastre; la polacra goleta «Cronometro» capitán don Jaime Mulet, para Felipeville, con lastre; el pailebot «San José» patron don Juan Felany, para Valencia, con efectos el laúd «San Antonio» patron don Juan Alberti, para Valencia, con carga variada; la balandra «Alerta» patron don Guillermo Calafell, para Aguilas, con efectos; el vapor «Jaime II, capitán don Rafael Vich, para Ibiza y Alicante, con la correspondencia, 33 pasajeros y mercancías; y el laúd «San José» patron D. Mateo Seguí, para Santa Pola, con lastre.

Anteayer entraron la balandra «Rebelde» patron don Pablo Roca, de Argel, con salvado; el vapor «Palma» capitán D. Francisco Taronj, de Argel, con 12 pasajeros y ganado; y el bergansin geleta «Vencedor» patron don Juan Amengual, de Ciudadela, con ladrillos

Hemos recibido el número 15, año II, de la *Revista Balear de Medicina, Farmacia y Veterinaria* cuyo sumario es el siguiente:

Las aguas minero-medicinales de San Juan de Campos, ante la clinica, VI, por D. Julian Alvarez.—De la accion del hierro en la cloro-amenia, por el Dr. Th. Guibert.—Revista de Terapéutica, por D. Guillermo Serra y Bennaser.—Revista de la prensa, por D. Antonio Bestard, D. Eugenio Losada y D. Julian

Mut.—Bibliografía, por don Juan Munar.—Necrologia, por D. Juan Mercant.—Estadística demográfico-sanitaria.

He aqui los precios á que han de abonarse los suministros hechos á las tropas del Ejército durante el mes corriente:

	Ptas. cent.
Racion de pan de 700 gramos.	0'22
Idem de cebada de 6'9375 litros.	0'87
Idem de paja de trigo de 6 kilogramos.	0'35
Kilogramo de paja de cebada.	0'06
Litro de aceite.	1'11
Kilogramo de carbon.	0'08
Idem de leña.	0'02
Litro de vino.	0'42
Kilogramo de carne de vaca.	1'56
Idem de id. id. carnero.	1'22

El gobernador de Murcia, en telegrama al director de Sanidad, le participa que las fiebres palúdicas en Lorca no han aumentado ni en número ni en intensidad, como se ha dicho, á pesar de lo cual se han dictado por aquella autoridad y el Sr. Baró las disposiciones conducentes á la total desaparicion del mal.

Segun vemos en los periódicos de Valencia, ayer se reunió en la Sociedad de Amigos del Pais la comision informadora de la crisis arrocera, presidida por el marqués de Tremolar.

Una comision de *Las Germanias* se dirigirá á la Junta por medio de comunicacion pidiendo visite la comision las tierras bajas de la Albufera, en donde el cambio de cultivo es imposible.

TRINGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 30 á las 10'15 n.

Asegúrase que el Sr. Sagasta aconsejará á la Reina que viaje por el Cantábrico.

«El Resumen» afirma que se proyecta trasladar 400 capitanes. 43 interior 60'35.

Madrid 30 á las 10 m.

El miércoles marcharán á la Granja los Sres. Sagasta y Moret. Ayer hubo una colision en la cárcel de Barcelona resultando un muerto y cinco heridos graves.

Madrid 30 á las 10 n.

El Consejo ha sido de escasa importancia política. Despacháronse varios expedientes. Aprobese el decreto ley sobre cajas especiales y política exterior.

Madrid 30 á las 10 30 n.

El principe Alejandro es objeto de delirantes manifestaciones de júbilo por los pueblos Búlgaros.

Se ha nombrado nuevo ministro.

Radoslavoff ha sido nombrado ministro del interior. Natehovich de negocios extranjeros. Nicolaieff de guerra.

Madrid 31 á las 12'30 m.

En el Liceo Rius se han reunido los electores de coalicion de los distritos del hospital y del congreso.

El Sr. Portuondo ha presidido pronunciando un discurso declarando que la coalicion ni se ha roto ni se romperá. Dentro la coalicion admítense procedimientos de fuerza y de propaganda para alcanzar el triunfo de la república.

Ha recordado que Castelar en 1872 fué partidario de ambos procedimientos.

Mencheta.

ANUNCIO.

Los periódicos El Diario de Palma, La Opinion, El Demócrata, El Ancora, El Balear, Las Noticias y el Palmesano, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:
 Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen "clichés" satisfarán á proporcion de número de palabras que ocupen.

Los de defuncion ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp calle de Morey número 6.

GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES DE TODAS CLASES.

SE HACE EN EL ACREDITADO BAZAR

DE JOAQUIN CUENCA

CALLE PELAIRES, 48.

Consisten estos en Armarios negros con espejo y sin él.—Idem de caoba y blancos.—Camas de todas clases. Cómodas de todas clases.—Mesas tocadores.—Aparadoras.—Marcos para espejos y para historias.—Rinconeras.—Costurerós.—Silleras de todas clases, tapizadas de rejilla y encordadas de enea.

Todo á precios sumamente económicos.

PELAIRES, 48, al lado del Café de la Union (Bartola.)

LLEGARON

La sincomparables máquinas para coser de brazo elevado

WERTHEIM

Las más veloces solidas y perfectas que se conocen único depósito

CASA BANQUE.

36—Odon Colom—36.

VILANA Y COMPAÑIA-BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:

3, Plaza Copiñas, 3.

A PLAZOS desde una peseta semanal.

10 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

CAMAS, CUNAS Y SOMMIERS.

3, Plaza Copiñas, 3.

PIANOS

VENTA A PLAZOS

KAPS

VENTA A PLAZOS

ÚNICO REPRESENTANTE

BANQUE

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstruiciones de todo genero, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda especie de perjuicio y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros sintomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento enal estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo genero, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Las instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botas de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 53, Oxford-street, Londres.

No. 3.

VIAJE DE RECREO

Á LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH,

término de Manacor;

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA.

PRECIO DE ENTRADA:

De una hasta cinco personas, 7 pesetas 50.

Por cada persona de aumento, 1, 50.

El guia de las Cuevas vive calle de Artá; Manacor. 45

LA ISLEÑA

EMPRESA MALLORQUINA A VAPOR.

El vapor español

MARIA

saldrá de este puerto para el de

CETTE,

el sábado 4 de Setiembre á las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha calle de Palacio n.º 26.

CREDITO BALEAR.

Habiendo acordado la Junta de Gobierno repartir ptas. 15 por accion á cuenta de los beneficios del presente ejercicio, quedan señalados para verificar su pago, á contar desde el 1.º del próximo Setiembre, los lunes, miércoles y viernes, desde las 9 de la mañana á las 12 y media de la tarde. Palma 27 Agosto de 1886. Por el Crédito Balear—El Vocal de turno, Elviro Sans.

COLEGIO DE TENEDORES DE LIBROS DE BALEARES.

La Junta Sindical convoca á reunion general extraordinaria en el local que ocupa. (Sindicato 136) para el dia 29 del actual. Palma 27 Agosto 1886.—P. A. de la J. S. El Srío. Contador.

Alquiler.

Estan para alquilar los grandes almacenes de la calle de Troncoso con entradas por dicha calle, por la de la Campana y por la plaza de San Francisco. Dichos almacenes son los que han estado destinados á deposito de maderas y tablonos. Dirigirse á su propietaria que vive en el saguan n.º 4 de dicha calle de Troncoso. 10

Cubos.

Se desean vender cuatro de nuevos de 100, 120, 130 y 140 cuartines de cabida: informarán en la librería de Guasp, ó en Binisalem calle de la Cruz. 4

APARATOS ELÉCTRICOS ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para-rayos de edificios y tubos acústicos. Instalaciones de gabinetes de fisica y líneas telegráficas y telefónicas. Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos para la instalacion de campanillas eléctricas, tubos Cústicos, para-rayos y teléfonos, por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio en Madrid, 2 ptas. en provincias, 2'50. franco de porte. LOBO, 8, DUPLICADO, MADRID.

Anuncio.

En la calle de Apuntadores número 48, primerpiso, se admitirá á uno ó dos huéspedes tanto con asistencia como sin ella. En la misma casa tambien hay una sala con alcoba amueblada para alquilar.

Palma Impr. de Batolomé Botger San Pedro Nolasco 7.